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Certitudini 
Nimic mai chinuitor, între atâtea blesteme 

ale răsboiului, ca nesiguranţa totală în care 
ne-a îmbrâncit. Nu mai există o scară de va
lori, şi orice posibilitate de a evalua viitorul 
ă încetat De aici marea nelinişte ce a pus 
stăpânire pe suflete; de aici jocul ciudat al 
faptelor şi atitudinilor contradiciorii, aparent 
neexplicabile. Până şi risipa sfidătoare la care 
se dedau, în mijlocul mizeriei crescânde, o 
seamă de profitori imorali, aici îşi află ultima 
deslegarc. 

O certitudine a rodit totuşi, şi această 
prăbuşire apocaliptică: certitudinea sacrifi
ciului. Toţi, conducători şi cetăţeni, mareşali 
şi soldaţi, funcţionari şi muncitori în fabrici, 
sunt de perfect acord în ambele tabere beli
gerante asupra acestei dogme fundamentale 
că trebue să aducem sacrificii mari, tot mai 
mari pe zi ce trece, pană la jertfa totală şi 
supremă. Nici un bun, nici o valoare oricât 
de dragă, nu scapă de acest imperativ ine-

• xorabll. Mai curând ori mai târziu ni se vor 
cere toate; la toate le vine rândul. —"După 
patruzeci de luni de răsboi, Europa se pre
zintă perfect unificată în această atitudine-
frontierele naţionale au dispărut, destinul uni' 
tar al continentului este manifest. 

Vestind popoarelor necesitatea unor sa
crificii tot mai mari şi a unor suferinţe ne 
mai auzite, conducătorii promit că victoria si
gură va plăti totul şi ne va despăgubi pentru 
toate. — O simplă promisiune, care e departe 
de a fi convingătoare. Dimpotrivă, pare cert 
că biruinţa finală nu va putea compensa du
rerile şi nu va putea reface valorile irosite 
nici chiar pentru biruitori. Răsboiul trecut, cu j 
urmările lui, a dovedit cu totul vană iluzia 
biruitorilor de atunci de a se reface în contul 
celor învinşi. De astă dată istoria se va re
peta mult mai categoric. Sleirea puterilor va 
fi atât de generală şi totală, încât nimeni nu 
se ba putea gândi la reparaţiuni considerabile 
realizate dela adversar. Dimpotrivă, vor tre
bui decenii de muncă încordată, pe toată 
linia, de sacrificii noui impuse tuturor, învin
gători şi învinşi, pentru a vindeca rănile şi a 
restaura ruinele, pentru a îngriji legiunile in
valizilor şi a educa mulţimile orfanilor. 

Şi totuşi, nimeni nu se îndoeşte de ine
xorabila necesitate a sacrificiilor ce se cer şi, 
dincolo de bezna nesiguranţei în care plutim, 
speră într'un viitor mai bun, într'o dreptate 
mai mare, într'o eliberare generală din cătu
şele nedreptăţilor şi necazurilor din trecut. — ^ 
Acest sentiment comun nu-i de dispreţuit. El 
înseamnă un progres uman faţă de ţelurile şi 
orgoliile dela începutul răsboiului. Astăzi ni
meni nu mai are curajul de a mărturisi că se 
bate pentru cuceriri materiale, de orice fel. Cl 

toţi luptă doar' pentru a-şi apăra fiinţa şi 

A p a r e în f i e c a r e S â m b ă t ă 

i t a r e v i n o v a t ă 
(-{-) Sentimentele de suprafaţă nu dăi-

nuiesc. E deajuns un vântuleţ ca să le spul
bere . Prieteniile uşuratice, ca şi legăturile 
frivole, se oîilesc repede şi pier în noaptea 
fără stele a uitării. — Cu cât mai repede, cu 
atât mai bine. 

Dar sunt şi simţeminte pentru cari t re
bue purtat răsboiu cu vremea. Intre aceste 
simţeminte de cultivat cel dintâiu, după iu
birea lui Dumnezeu, e iubirea faţă de cei 
scumpi nouă prin legăturile legii, limbii, sân-
clui, i nrudirii spirituale, ori a îndatorirei la 
recunoştinţă, fie aceştia vii, ori trecuţi peste 
pragul veşniciei. Intr 'asta însă greşim mult 
aproape toţi , mai ales în ce, priveşte morţii. 
Avem şi o vorbă jalnic de adevă ra t ă : ,Faţa 
astrucată, repede- i ui tată". Pricini pentru a 
da uitării pe cei ce nu mai petrec între noi 
se află to tdeauna . Şi cine caută anume, gă
seşte câ te vrea . 

Nici una însă nu-i îndreptăţi tă. Noi ştim 
doar că morţii trăiesc. Mai ştim apoi din 
izvorul descoperirii dumnezeeşti că cei cari 
apucă dincolo, în faţa dreptului Judecător, 
împovăraţi de datorii făcute şi neplătite 
aicea, vor fi trimişi la temniţă, de unde nu 
vor scăpa până nu vor plăti şi banul cel 
din urmă. Şi câţi vor fi cei ce nu vor avea 
nimic de plătit pe lumea cealaltă, în flăcările 
focului eurăţ i tor? 

Q/âbiii, uşuratici şi cu gândul numai la 
noi, cum suntem, ne scapă uşor din vedere 

libertatea/ Modestia aceasta, impusă de nevoi, 
nu este inutilă pentru viitoarea împăcare. 

Totuşi, privind lucrurile numai în pers
pectivă omenească, a spera in miracolul unei 
dreptăţi ce răsare din forţă, a or dinei ce se 
încheagă din chaos, a iubirii ce s'ar naşte 
din ură, a progresului rezultat din distrugere, 
e o iluzie deşartă şi ilogică. Numai creştinul 
are drept la resemnare senină; numai pentru 
credincios speranţa razimă într'o certitudine. 
Fiindcă el, şi'numai el ştie, că pânza istoriei 
nu-i opera hazardului, nici a răutăţii ome
neşti, ci e ţesută de mâna nevăzută a Atot
puternicului, mână iubitoare chiar şi atunci 
când pedepseşte. 

De aceea creştinul acceptă cu filială 
încredere şi valorifică suferinţele prezentului 
spre propria desăvârşire, conform rezumnatufui 
de înţelepciune pe care-l dă Sf. Pavel: „Şi 
nu numai atât, cl ne şi lăudăm în suferinţe, 
bine ştiind că suferinţa lucrează răbdare,'şl \ 
răbdarea încercare, şi încercarea nădejde; j 
iar nădejdea nu se ruşinează, pentrucă iubirea \ 
lui Dumnezeu s'a vărsat tn inimile noastre, j 
prin Spiritul Sfânt cel dăruit nouă" (Rom. 5,3-5). 

că tată, mamă, fraţi, surori, binefăcători, ori 
tovarăşi de păcate mărturisite înainte de să
vârşirea din vieaţă, dar neispăşite, se chi-
nuesc acum înspăimântător, aş teptând aju
torul nostru, odată ce ei, după negreşelnica 
învăţătură a Bisericii, acum şi acolo, nu-şi 
mai pot fi sieşi de nici un ajutor. Auzim 
de atâteaori acest adevăr, şi îl mărturisim şi 
şi noi cu gura. Dar nu-1 simţim, nu-1 trăim, 
nu arătăm cu fapta că lumina lui ne -a stră-

i bă tut fiinţa. Deşi Mireasa Domnului, în rân-
duelile ei liturgice, nu înceată a ne aduce 
aminte, când cu glas înalt, când cu rugă
ciuni rostite în taină, de aceas tă datorinţă a 
celor vii faţă de cei morţi. Ba, între altele, 
a rânduit Sâmbăta lui Lazar de zi a 
morţilor, cu sfântă slujbă potrivită gândului 
său cucernic. (Aşa e şi dispoziţia Consisto-
rului Arhiepiscopesc din 10 Martie 1928). Câţi 
vor îi respectând însă după cuviinţă sfânta 
rânduială bisericească? 

Adevăr sfânt: Credinţa fără fapte moartă 
este. Biserica noastră română unită caută să 
fie biserică vie. Dovada că e vie va face-o 
arătând, pe temeiu de fapte, că .pentru ea 
şi cultul morţilor e o reali tate mare şi s t ă -
pânitoare, nu o himeră de zile rari şi fastu
oase. Cimitirile îngrijite sunt un semn grăitor, 
care-şi are culminarea în jertfele liturgice 
oferite pentru sufletele celor ce aş teaptă fe
ricita înviere în mormintele din margine de 
sat. „Ochii vlădicilor", protopopii, ar fi bine 
să-şi facă chestie de conştiinţă din cercetarea 
cimitirelor de câte ori fac vizite prin parohii, 
şi din îndreptarea celor ce vor fi de îndrep
tat sub acest raport. Progadia e o oglindă 
discretă şi nemincinoasă a păstorului care 
şi-a petrecut aci oiţele în calea lor cea din 
urmă. 

Se ridică glasuri că la noi nu se prea 
dau sf. liturghii pentru răposaţ i . Dar întâiu 
de t o a t e : Câţi preoţi pot mărturisi cu mâna 
pe inimă că au slujit mai des sf. liturghii fără 
plată pentru sufletele celor ce le -au dat viaţă 
trupească, apoi, pentru cei ce i-au împărtăşit 
de harurile credinţei şi de alte haruri, ca să 
nu mai pomenim de cutare enoriaş socotit 
mai lipsit de aşa ceva poate chiar în urma 
tembelismului, ori a păcătoşeniei păstorului 
său sufletesc? Şi apoi câţi dintre preoţii cari 
au lăsat respectabilă moştenire materială ur
maşilor, s'au îngrijit să rămână după ei şi: 
ceva fundaţiune liturgică drept dovadă de 
nedesminţit a credinţei lor în celea ce ne 
aş teaptă pe toţi după m o a r t e ? — Ori doară 
toţ i cred că intră deadreptul în raiu, fără să 
mai aibă lipsă de mila cu iva? 

Să traducem vorba în faptă! Preoţii în 
rândul întâiu. Mai ales preoţii de mir. Pen
trucă asupra lor apasă cele mai grele poveri. 
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Şi ei sunt aceia — cu rare excepţii — cari 
sunt cei dintâiu daţi uitării de turmă pentru-
că-i turmă de căseni, pentrucă duşmanii o-. 
mului căsenii lui (pentru cari a făptuit atâtea 
din greşelile sale), şi de fraţii în Domnul, pen
trucă aşa a făcut şi el cu alţii şi — in quo quis 
peccat, in eo punietur. încredere, în ce priveşte 
.sufragiile" frăţeşti post mortetn, pot să aibă 
călugării. Acolo chestia aceasta e luată în 
serios, şi îndeplinirea acestei îndatoriri e 
chestie de conştiinţă şi de — control. Şi se în
deplineşte nu numai la poruncă, ci şi din 
iubire, şi fără plată. Alţii însă nu pot avea 
încrederea aceasta. Ori cel puţin nu e semn 
de prevedere omeneşte înţeleaptă o asemenea 
încredere. De aceea: Stăruie de alţii să fie 
milostivi cu cei trecuţi în lumea veşniciei-
Şi pentru ca vorba ta să apese cu atât mai 
greu în cumpănă, dă tu însuti pildă de largă 
înţelegerea acestni articol decredinţă. Şi să 
fi sigur de făgăduinţa Mântuitorului: Cu mă
sura cu care măsuraţi, vi-se, va măsura. — 
In t r ' aceea„Ochi i vlădicilor" să fie deschişi 
şi în direcţia aceasta. 

Astăzi mie, mâne ţie. Şi rând pe rând 
ne ducem toţi. Bine şi cuminte este să ne 
gândim din vreme la cele ce o să fie. Tes
tamentul sf, Efrem ar trebui să fie al tuturor 
slujitorilor altarelor: „Ca merinde de drum 
pe calea veşniciei să-mi fie mie, fraţilor, ru
găciuni, psalmi şi jertfe. Şi când se vor îm
plini treizeci de zile, prăsnuiţi-mi pomenirea. 
Pentrucă asta cu dor o doresc cei morţi: 
ajutor pe calea jertfelor pe cari le rduc cei 
vii". — Cetitorii acestor rânduri sunt vii. Să 
nu se facă vinovaţi de uitare păcătoasă faţă 
de cei cari îşi au toată nădejdea şi scăparea 
în marinimositatea lor. Cât poate face mâna 
ta, fă, până mai ai vreme. Căci vine noaptea 
întru care ninie nu mai poate lucra nici pen
tru sine, nici pentru alţii. Şi când nici nu 
gândeşti, poţi intra în noaptea aceasta. 

Să ne iubim morţii. Căci iubindu-i pe 
ei, ne iubim pe noi. Şi facem punte de aur 
între cer şi pământ. 

Misiuni popora l e . In luna Martie _din 
acest an, în Arhidieceză s'au ţ n u nusmm 
poporale în următoarele parohii: La Voila 
(vie. Făgăraş) din 6-13 Martie Misionar a 
fos* P. Mirón Moldovan déla Obreja, b au 
apropiat de Sf. Taine 360 credincioşi şi au fost 
primite în mod solemn în Reuniunea mariana 
40 de membre. La sfârşitul misiunilor Dl 
Traían Şuteu, insp. şcol. pensionar a mulţu
mit părintelui misionar pentru munca depusă. 
Credincioşii păr. Andreiu Radeş au cercetat 
biserica foarte regulat in aceste zije de înăl
ţare sufletească. 

La Dridif tot P. Miron Moldovan a 
cuvântat din 13-18 Martie. Şi aci aproape 
toţi credincioşii păr. Gheorghe Boeriu s'au 
apropiat de Sf. Taine, primindu-se 35 de 
membre în Reun. mariană. In ambele locuri 
încheierea s'a făcut în prezenţa păr. George 
Ivan, vicarul Făgăraşului. 

In protopopiatul Holodului, (eparhia 0 -
răzii), în primăvara aceasta s'au ţinut misiuni 
pentru popor în parohiile: Ceica, Sititelec şi 
Dumbrăviţa mică. 

1. In parohia Ceica misiunile au îost 
conduse de către Cuv. Sa P. Alex. Ghiuzan 
dela Mănăstirea din Drăgeşti, în zilele de 
21-25 Martie, în cadrele Sf. Liturghii şi a 
Paraclisului. Rugăciunile au fost oferite pe 
rând: pentru cei plecaţi pe front, pentru cei 
căzuţi în războiu şi pentru biruinţă şi pace. 
Atât în decursul misiunilor, cât şi în sfârşitul 
acestora s'au apropiat de Sf. Taine un număr 
frumos de credincioşi. Misiunile s'au încheiat 
într'o atmosferă de sărbătoare în ziuaBunei-
vestiri, participând şi protop. districtual Cor
nel Marian, care a şi vorbit credincioşilor la 
sfârşitul acestora. 

2. In parohia Sititelic: misiunile au îost 
ţinute de către păr. Virgil Munteanu în zilele 
de 25-28 Martie rostindu-se câ te una-două 
predici la zi. La sfârşitul acestora, participând 
şi păr. Cornel Marian, protopop districtual, 
s'a ţinut o binecuvântare Euharistică în ca
drele căreia a vorbit părintele protopop. S'a 
înfiinţat Reuniunea Mariană, iar la sfârşit s'au 

împărtăşit cu Sf. Taine un număr n iar e , 
credincioşi. ' <po 

3. In Dumbrăviţa misiunile l e - a j ă c 

Cuv. Sa Alex. Ghiuzan cu câ t e două p r e m i i 
ia zi, mărturisiri şi împărtăşiri zilnice. M i s i v a 
nile s'au tei minat în ziua de 1 Aprilie | n t ^ | 
atmosferă de sărbătoare , a v â n d loc şi s \ m t ric 
pro'topopesc de pr imăvară . (P . C.) i ă 

~
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Diseuţiuni eatehetice £ 
' Ori cât s'ar discuta şi scrie despre ca. -n* 

teheză, nici odată nu e prea mult Fiindcă k 
educarea celor mici es te o problemă eseu. € ; 

ţială a vieţii creştine. Discuţiunile însă, S { 9} 
înţelege, trebue să fie sine ira et studio, j B . 
spirate din iubire curată pent ru cauză. - j„ Ş-
acest spirit voiu încerca să fixez aci câteva "°.F 

principii fundamentale privi toare la catehizate, ^ 
1. Datoria păstorului de suflete de j ¥ 

cafehiza este categorică. -f\ 
Raportul dintre el şi copiii de şcoalj |ţ 

este cel dintre mamă şi fiu. Mama îşi na. j 
t reş te copiii cu toa tă grija şi cu toate sacri k 
ficiile, găsindu-şi în a c e a s t ă jertfă suprema g C 

bucurie; tot aşa t rebue să purceadă preotul^ti 
în cele sufleteşti. Dumnezeu însuşi îi încre-.«c 
dinţează lui pe cei mic i : „Primeşte pruncul ¿.1 
aces ta şi mi-1 nutreşte , iar eu îţi voiu da 4 
răsplăt irea ta". — Numai o mania anormală vii 
nu-şi împlineşte aceas t ă datorie esenţială; rîl 
sau dacă e normală, va fi pedepsi tă şi deJii 
Dumnezeu şi de legile omeneşt i . — Aceeaşi ne 
situaţie t rebue s'o aibe şi păstorul sufletesc ti? 
negligent. Dumnezeu îl va pedepsi fără doar'rfg 
şi p o a t e ; nu t rebue să s cape însă nici dese 
sancţ iunea legii omeneşt i . la 

Mai marii Bisericii au şi dat, înTepeţite ni 
rânduri , porunci ca tegor ice în aceas tă pri- CE 
vinţă. Aşa, între altele, Pius X, în enc . din c/ 
15 Mai 1905 şi Pius XI în enc. „Orbem ca- [ 
tholicum 1 4 din 29 Iunie 1923. Acelaşi a insti- .*f 
tuit un oficiu special pentru promovarea ca- al' 
tehezei , pe lângă S. Congr. a Conciliului;iar fŞ 
în 12 Martie 1930 a conferit indulginţe ample l * 
cateheţi lor şi catehumenilor. Ca să nu mai c , r 
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Cărţ i l e z i l e i 

P. Dr. DOMINIO NECULĂEŞ: Măr-
gărifarulamVirtuteţ Curăţiei Desăvârşite. 

Această lucrare a Păr. Dr. Dominic Ne-
culăeş umple în parte un gol rault simţit în 
literatura românească religioasă, mai mult 
decât săracă în ac*est fel de scrieri. 

Dacă unele adevăruri de credinţă, şi mai 
ales de morală, pătrund greu în înţelegerea 
multor credincioşi intelectuali, aceasta se da 
toreşte, îa mare parte, faptului că nimeni n'a 
cercat să le lămurească, sau dacă s'a făcut 
ceva în această privinţă, s'a insistat prea pu
ţin şi cu argumente nu îndestul de eonvin-
gătaore. Puţinele cunoştinţe de morală creştină 
învăţate în anii de şcoală, chiar dacă au pă
truns ceva mai adânc în suflete, cu vremea 
au dispărut, pentrucă, în cele mai multe ca
zuri, nu s'a format o convingere puternică în 
slare să reziste aleşuirilor ademenitoare ale 
patimilor. Chiar şi în cazul când convingerea 
e tare şi raţiuuea îţi arată calea cea dreaptă, 
totuşi fără luptă dârză şi mai ales fără harul 
de sus, deprinderea virtuţii e nespus de grea, 
cum spune şi Ovidiu (nu „Oratiu"!): „Video 
meliora, proboque: deteriora sequor". 

Dacă deprinderea oricărei virtuţi nece

sită convingere şi luptă continuă fără ni jî un 
compromis, virtutea curăţiei le cere în mă
sură mai mare decât toate celelalte. Pentrucă 
această vir tute se opune celui mai puternic 
şi ademenitor instinct. 

Dar şi biruinţa este în raport cu greu
tatea luptei, asigurând învingătorului cei mai 
străluciţi lauri atât pentru viaţa aceasta, pro-
curându-i cele mai alese satisfacţii şi plăceri 
spirituale, — cât mai ales pentru viaţa de 
dincolo. 

Aceste adevăruri vrea să le lămurească 
P. D. Neculăeş î a această carte, aducând 
argumente puternice şi spulberând pseudo-
argumentele unora, care cearcă să dovedească 
imposibilitatea deprinderii virtuţii curăţiei, nu 
aţâ ţ d;n convingere, cât mai mult pentru 
justificarea pasiunii - proprii şi măgulirea. vi
ţiul ui lor. 

Lucrarea cuprinde două părţi , fiecare 
precedată da câte o introducere. Introducerea 
părţii întâi arată că-, omul. tinde, dela na
tură, spre dobândirea fericirii depline. Aceasta 
nu se poate ajunge decât urmând calea vieţii 
morale. Trăirea morală impticû însă în sine 
deprinderea virtuţilor,, dintre care cea mai 
deosebită este a curăţiei, fiindcă aceasta for-
meaza cea mai aleasă podoabă a sufletului, 
nd.cându 1 pe om pe aceeaşi treaptă cu îngerii 
Deac tea o şi numeşte autorul „Mărgăritarul 
Evanghelic*. S , arată apoi că 4 t u f S 
H*. trebue să se deprindă î „ căsăloSe 7Z 
ea s*depr .nde şi afară de căsătorie 

In partea întâia a cărţii, care cuprind* 
şapte capitole, se arată posibilitatea practi
cării şi roadele spirituale pen t ru cei cari de
prind această virtute. 

Cu dovezi istorice culese din Vechiul şi 
Noul Testament precum şi din Sfinţii Părinţi 
se învederează stima faţă de virtutea curâţiei 
desăvârşite. Nu uită să se aducă şi mărturia 
de stimă a oamenilor profani faţă de această 
virtute. Aceştia din urmă — unii dintre ei 
oameni de ştiinţă, mari medici — înlături" 
afirmările pretinşilor oameni de şt i inţa, cari 
se ridică contra acestei virtuţi cu aşa zisele 
argumente fiziologice. Se trece apoi la arătarea 
roadelor Curăţiei atât pentru individ, cât ?i 
pentru colectivitate, arătându-se şi mijloacele 
de răspândire şi păstrare a acestei celei mai 
alese virtuţi, cum sun t : Frica de Dumnezeu, 
viaţa evlavioasă, mortfscarea, incunjurare» 
prilejurilor -rele. 

După o introducere, in care se arată ne
cesitatea de a se vorbi despre curăţia preo
ţeasca, fiindcă, durere, nu numai duşmat»' 
credinţei şi U n i i creştini, dar chiar şi catolici, 
ba mai mult, şi unii membri ai clerului se 
ridica contra celibatului preoţilor, în parte* 
a doua a lucrării în patru capitole, se arata 
in ta rcă preotul deosebindu-se de ceilalţi oa
meni chiar m virtutea slujbei sale, el trebue 
s a s e deosebească şi î n privinţa desăvârş i i 
sale morale. Această părere au avut-o şi P*' 
gaon ia cari preoţii necăsătoriţi, virginele era« 
m mare stimă când păstrau nepângărită vir 
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omenim celebra magna charta a educaţiei 
reştine, dată de acelaşi mare Papă, în enc. 
Tiviţii illius magistri, care ar trebui meditată 
-ază de frază, de către toţi membri clerului. 

Datoria aceas ta es te deosebit de impe-
ioasă astăzi, când ne dăm seama cu toţii 
ă lumea cu toa te aşezările ei trebue înoită 
n spirit creştin. O astfel de schimbare nu se 
oate spera fără a creşte generaţiile noui în 
cest duh nou. încă Plato scria: „Aşa să 
reştem copiii ca din ei să se ridice, pe , t e " 
teiul celei vechi, o generaţ ie nouă, care să 
instească zeii conform legii şi datoriei". — 
ât de nemăsurată va fi, în consecinţă, răs-
underea preotului căruia i se va reproşa, 
ă „mititeii au cerut pâne şi n'a fost cine să 
.o frângă!" Ei, cari au predicat de a tâ tea 
ri porunca Domnului: „Fiţi desăvârşiţi, cum 
; Tatăl nostru cel din ceruri desăvârşit es te" , 

ară a se strădui să fie cei dintâi împlinitori 
ii acestui cuvânt, vor trebui de bună seamă 
ă asculte rostindu-se asupra lor teribila sen-
inţă dela Osea 4, 1-6: 

„Domnul este în judecată cu locuitorii 
arii, fiindcă nu mai es te credinţă, nici dra
goste, nici cunoaştere de Dumnezeu în acea-
îă ţară . Ci este jurământ strâmb, minciună, 
icideri, jaf, desirânare şi silnicie, iar yărsă-
iie de sânge s e ţin lanţ. Pentru aceas ta ţara 

în jale, iar cei ce Iocuesc în ea sunt fără 
l a g ă ; chiar şi dobitoacele câmpiei, şi păsă -
ile cerului, până şi peştii mării pier. — Dar 
imeni să nu pornească certare şi nimeni să 
u mustre pe celălalt, ci împotriva ta preoate 
idrept certarea mea. Fiindcă ta ai aruncat 
Mă tine cunoaşterea Domnului, şi poporul 
; nimiceşte din lipsa ştiinţei... şi eu te v o u 

epăda , ca să nu mai fii p r e o t . . . căci nimeni 
iu învaţă poporul să meargă drept''. — Fiind
că : „cunoaşterea lui Dumnezeu mai mult de-
jkt jertfa es te" (Osea 6, 6.j. 

Datoria de a catehiza fiind a tâ t de grea, 
iu admite scuze : nici slăbiciunea fizică, nici 
| t e ocupaţii, nici gospodărie, nici greutăţ i 
sarmliare, şi cu atât mai puţin simpla neplă
cere ori nepricepere a preotului de a se o-E pa cu cei mici. 

I 2. Datoria de a catehiza este personală, 
a păstorului sufletesc, şi el nu poate fi în
locuit prin nimeni, decât în cazuri foarte grave 
şi cu aprobarea celor mai mari. 

Numai preotul, nu altcineva, are misiu
nea de a învăţa cuvântul Domnului. El, şi nu 
un simbriaş oarecare al său, capătă dela 
credincioşi casă şi pământ, lectical şi stole. 
Pe el îl plăteşte ţara, ca să-i crească cetă
ţeni buni şi de omenie. Iar maxima juridică 
spune : „primurn officium, deinde beneficium"! 
— Preotul e păstor, încredinţat a-şi duce 
turma la păşune ; precum tot el, personal, 
răspunde de ea în faţa lui Dumnezeu. 

De altfel, obligaţia aceasta este limpede 
formulată în o serie întreagă de texte de 
lege. Cităm câ teva : 

Conc. Prov. I în tit. II, c. 9, 4 şi in tit. 
IX, inculcă datoria parohului de a catehiza 
personal copiii dela toate categoriile de 
scoale, până şi pe cei cari învaţă particular ; 
precum şi tinerimea adultă. — „Foarte de 
folos şi de lipsă socoti sf. săbor cum preoţii 
în fiecare sat să facă învăţătura creştinească" 
(S. Arhid. 1742.D.I I .p . 1). „Silească-se preo-
iul a învăţa pe prunci în catehizaţie". (S. 
Ârhid. 1821. II. 7). — .Cinstiţii preoţi să facă 
pruncilor sara la vecernie catehizări". (S. Ar
hid. 183. an. 6). „Sub decursul anului şcolar 
vk catehiza 8 (S. Arhid. 1869, can. 22). 

Conferinţa Episcopească ţinută la Blaj 
în 7. IX. 1909 z i ce : „Cât de rău poate fi un 
preot, care împlineşte porunca Domnului de 
a învăţa fără nici o căldură şi bucurie, dar 
şi mai ră e acela, care sub diferite pretexte 
negligă cu totul împlinirea acelei datorii. El 
păcătueşte înaintea lui Dumnezeu şi a oame
nilor şi de pedeapsă se face vrednic". Marele 
pedagog al bisericii noastre, Dr. Izidor Marcu 
scria: „nici docenţii prin cari se substitue 
unii preoţi nu au nici misiunea, nici autori-
tea de lipsă spre a catehiza". Deci dacă cel 
încredinţat cu supravegherea şi controlul ac
tivităţii preotului va afla la oara de religie 
pe altcineva şi nu pe păstorul sufletelor, e 
natural să îi facă observaţii. 

Iată ce spune în privinţa aceas ta şi păr. 
Dr. N. Brânzeu: „Salvarea poporului, bună 
starea pământească şi vecinica Iui mântuire 
depinde de formarea sufletească ce o pri-
primeşte poporul prin inprimarea adevărurilor 
religioase şi prin mijloacele darului Durrine-
zeesc. Temeiul acestei formări o constitue 
catehizarea copiilor. O muncă sublimă, decât 
care mai sublimă, dar şi mai grea, puţine să 
vor găsi pe câmpul de activitate a preotului" . 

Un protopop mai bătrân 

O dec iz iune surprinzătoare . In ziarele 
de eri s'a dat publicităţii următorul comunica t : 

„Comisiunea pentru 'controlul publicaţiunilor, 
găsindu-se in ultimul timp tn faţa unui mare număr 
de cereri pentru reapariţia unor publicaţiuni fără 
nici o legătură cu interesele naţionale' în timp de 
războiu, iar pe de altă parte constatând că publica-
ţiunile periodice în curs de apariţie consumă canti
tăţi de hârtie pe care cererea pleţii nu le justifică 
decât prin devierea foilor în comerţul de maculatură; 
— Văzând dispoziţlunile legilor de românizare în 
vigoare şi considerând interesul naţional cât şi dis
ponibilităţile -de hârtie actuale; — Pentru a econo
misi hârtia 'de tipar şi pentru a da urmare avertis
mentelor repetate ale Cbmisiunii prin presă şi prin 
radio, cum şi prin corespondentă particulară, de un 
an încoace: Decide : 

începând dela 25 Aprilie 1943, toate publi-
caţiuuile săptămânale, ce nu îndeplinesc condi-
ţiunile art. 11 din suscitatul Decret Lege , vor 
apărea de douăzeci şi patru ori pe an, adică 
bilunar". --

Nu ne putem ascunde mirarea şi nedumerirea, 
în ţaţa acestei deriziuni. — // înţelegem perfect ex
punerea de motive. Tocmai acuma, când trebue să 
se facă o cât mai mare economie de hârtie, se înte
ţesc cererile tpentru reapariţia unor publicaţiuni 

Jără nici o legătură cu interesele naţionale"; tar al
tele, în curs de apariţie, n'au alt rost decât acela de 
a livra comerţului hârtie de împachetat. Faţă de a-
ceste devieri, Comisiunea trebuia să ia, fără îndoială, 
măsurile cuvenite. \ 

Ce măsuri? După socoteala noastră simplă, 
n'avea decât să refuze aprobarea noilor publicaţii 
inutile, şi să trieze pe cele existente, suprimând tot 
ce n'are un rost naţional-cultural. — Ce face insă 
On. Comisiune? Condamnă la apariţie bilunară toate 
publicaţiile săptămânale care nu sunt societăţi pe ac. 
ţiuni, indiferent că sunt pune ori rele, vechi sau nouă, 
că împlinesc o misiune idealistă ori sunt simple t r e 

ilea curăţiei, şi supuşi dispreţului şi pedep-
îloi* celor mai necruţătoare când o pângă-
?au. De altă parte, preotul necăsătorit are 
mai mare înrâurire asupra cultivării sufle

ilor, poate depune o mai mare râvnă îu în-
eplinirea îndatoririlor sale, decât preotul că-
Itorit, împiedecat de multeori de grijile fa
miliare. 

In capitolele următoare se face apoi is-
)ricul celibatului preoţesc în Biserica răsări-, 
îană şi în Biserica apuseană. Cu citate din 
toal Testament şi din Sfinţii Părinţi se arată 
& şi apostolii unii au fost necăşătorţ i , iar 
eilalţi au păstrat curăţia după îmbrăţişarea 
postolatului. 

Dacă celibatul nu a fost impus dela în-
eput, el a fost recomandat de către Autori-
atea supremă şi de către toţi Sfinţii Pă-
inţi ceri 1 au îmbrăţişat, şi a fost îmbrăţişat 
i de mulţi membri ai clerului atât în Bise-
ica răsăriteană cât şi în cea apuseană) ca o 
scomandare făcută de însuşi Mântuitorul. 
^Şa încât atunci când s'a impus, în Biserica 
puseană, el -era de mult în tradiţia clerului 
eestei Biserici. 

Capitolul ultim arată necesitatea cură-
ei desăvârşite preoţeşti (celibatul) în urma 

agăturilor pe care preotul le are cu Dumne-
eu şi p f e a s f F d c i o a r ă > curăţ ia preoţească o 
>retinde şi vocaţiunea iui specială. îa urmă 
e m d l * c ă mijloacele pentru păstrarea curăţiei 

) r eoţeşi i . 
j.x Cartea se încheie cu o potrivită şi sini-

a regaeiune pentru a avea preoţi buni. 

Lucrarea aceasta -r- despre care am a-
mintit că umple un gol in literatura noastră 
religioasă — are calităţile unei adevărate cărţi 
bune în toate privinţele: Este scrisă cu me 
todă ştiinţifică, cu dragoste faţă de subiect, 
cu dovezi convingătoare şi pentru cei mai 
potrivnici adevărurilor moralei creştine. Ea 
poate fi de cel mai mare folos sufletelor alese 
care găsesc în ea un sprijin de mare preţ în 
dorinţa şi voinţa de a practica aeeastă aleasă 
virtute. 

Atât prin coţinut cât şi prin felul în care 
este sîrisă, cartea aceasta este vrednică să 
ajungă în mâna credincioşilor, preoţilor, şi 
mai ales în mâna cât mai multor tineri gi 
tinere, ca să se lămurească deplin asupra 
adevărului în legătură cu floarea virtuţilor 
creştine, şi „cine poate să cuprindă, să cu
prindă" ! 

Gr. Pădureanu 

M. THEODORIAN-CARADA: Bei
zadea Mitică. (Bucureşti, Tip. Informaţia 
zilei. 1943, în 8«, 48 pag). 

D. M. Theodorean-Carada, epitropul bi
sericii da pe strada Polonă, este cunoscut prin 
scrisul său multilateral. Are lucrări de drept 
canonic oriental, de istorie politică şi biseri
cească, romane, memorii, precum şi articole 
şi chiar cârti de agiografie şi apologetică. Fe
cundul teolog mirean şi scriitor dela Bucu
reşti colaborează şi la reviste teologice din 
străinătate, cu studii asupra catolicismului ro
mânesc, (Irenikon, L'Unite de T'Eglise, e l e ) . 

Il întâlnim în toate revistele noastre biseri
ceşti, căci e apologet pasionat al tuturor pro
blemelor bisericeşti. E preocupat de idealul 
nobil al reînoirii — Revistei Catolice — din 
Bucureştii de altădată şi a celei conduse de 
marele luptător ardelean Vasile Lueaciu. 

Ia . lucrarea pe care ne-o trimite acum, 
face biografi ă lui Beizadea ( = f i u de Domn) 
Dumitru Ghica. Fiind boer şi trăind mereu în 
înalta societate, d M. Theodorian-Carada a 
cunoscut familiile boereşti, despre cari aduce 
multe contribuţii inedite, mai ales în urma 
faptului că e şi un pasionat cercetător al 
istoriei. Autorul stabileşte, că familia Ghica 
(din care avem azi mai mulţi convertiţi Ia 
catolicism, printre cari e şi cunoscutul scriitor 
bisericesc Mons. Vladimir Ghica dela Bucu
reşti) nu e de origine albaneză, ci de origine 
maeedo-română. Dumitru Ghica s'a născut în 
31 Mai 1816. A fost fiul lui Grigore Vodă 
Ghica ei a soţiei sale Marghioala Hangerly. 
Micul D. Ghica a fost trimis h San-Pe te rs -
burg la Curtea Ţarului Nicolae Pavlovici, unde 
ajunge maior îu Garda Imperială. S'a căsăto
rit cu Charllote Duport. Menţionez, că o fiică 
a lui Beizadea Mitică, Maria, s'a căsători t cu 
Edmond de Herz, devenind catolică. La Cate
drala Sf. Iosif din Bucureşti vitroul al treilea 
din dreapta altarului, reprezentând pe Sf. loan, 
a fost donat de ea. Se vede şi azi inscripţia 
„Charlotta Principesă Ghica". Beizadea Mitică 
a muncit o jumătate de veac, având rol po
litic important. Autorul îl prezintă în adevă
rata sa lumină. L-a cunoscut, şi memoria foarte 
precisă îl ajută să-i reconstitue viafa cu multă 
exactitate. (I. E . N.) 
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treprinderi lucraţive. Mărturisim cu nu putem înţelege 
logica deciziunei. Se ştie doar că, tocmai printre ace-
ste publicaţiuni săptămânale condamnate, se găsesc 
unele din cele mai vechi, din cele mai idealiste şi 
mai folositoare cauzei naţionale. Numărăm aci, fi
reşte, şi gazetele noastre blăjene: „Unirea" şi „Unirea 
Poporului". De ce să fie lovite acestea, şi alte/e ase
menea lor, cruţându-se în schimb altele de dubioasă 
utilitate naţională, pentru simplul motiv că acestea 
s'au decretat „societăţi anonime", deci întreprinderi 
comerciale cu scopuri lucrative. Presa de idei şi de 
idealuri să nu mai aibă drept de existenţă în Ro
mânia, chiar şi dacă a servit cauza românească în 
chip desinteresat, cu imense sacrificii, peste o jumă
tate de veac?! 

Rugam On. Comisiune să revină asupra deci
ziunei şi să facă dreptate dreaptă.1 

S'au reluat audientele la Sf. Părinte. Com
plect refăcut după ce fusese câtva timp suferind, Sf. 
Părinte a dat Miercuri din nou obişnuitele audienţe 
publice săptămânale. 

„Astra" la sate. Continuându-şi opera cul-
turalâ-naţională, despărţământul Blaj al „Astrei" a 
ţinut să ducă şi Dumineca trecută cuvânt bun şi 
cântare românească tn fruntaşa comună Învecinată 
cu Blajul, Săncel, unde, în faţa unei mulţimi nespus 
de mari, păr. Gh. Gânţa, cu graiu înflăcărat, a lă
murit obştei rostul acestei ieşiri la sate a trimişi
lor venerabilei Asociaţii pentru literatura română 
şi cultura poporului român. După care au conferen
ţiat dd. Dr. Coriolan Suciu, dir. liceului de băieţi 
„Sf. Vasile cel Mare" despre: Scopurile „Astrei", 
prof. Grigore Pădureanu despre : Datinele strămo
şeşti, iar inginerul /. Gherman a ţinut o conferinţă 
agricolă. Fanfara liceului şi corul premilitarilor au 
executat o serie de bucăţi muzicale-corale mult 
gustate. — La Roşia de Secaş a vorbit d. prof. Olim
piu I. Bârna despre : Astra în frecat şi azi ; păr 
/. Vultur despre credinţă, iar prof. Gh. I. Biriş des
pre: Drepturile neamului nostru. Corul elevilor a 
executat şi el un program frumos. — La Glogoveţ 
păr. Eugen Bucur, dir. liceului comercial, a vorbit 

-despre :Rolul „Astrei", iar d. inginer Rusii a ţinut o 
conferinţă agricolă. 

Delà Turda-Veclie. Dumineca trecută Ren- i 
niunea corală „Sf. Maria" a bisericii noastre din } 
Turda*Veche şi-a prăznuit împlinirea alor zece ani 
de binefăcătoare vieaţă. După sf. liturghie, păr. 
Dumitru Neda canonic mitropolitan, a rostit cuvânt 
potrivit momentului sărbătoresc, iar d. prof Damian 

... Pop, preşed. flgrului local, a cetit o edificatoare 
dâre de seamă despre ectivitatea Reuniunei corale 
şi a Agrului local în cei zece ani de existenţă rod
nică. După sf. slujbă a urmat o modestă agapă, la 
care au vorbit d. înv. dir. Gavril Coroiu şi prof. /. 
Ghiriş, abilul şi devotatul conducător al Reuniunii 
corale, care în presară, sub conducerea Dsale, dă
duse, în sala Teatrului Comunal, un foarte reuşit 
festival artistic, cu puncte de cor şi declamaţii şi 
cu piesa: Elixirul tinereţii, jucată cu simţ şi price
pere. Serbările acestea aniversare s'au terminat cu J 
conferinţa păr. Dumitru Neda, Duminecă seara, la 
biserica parohială, după slujba Paraclisalui, la care 
a asistat lume multă şi aleasă. 

Locale. Dumineca viitoare, a Floriilor, va 
predica tn catedrală păr. Dr. Liuiu Pandrea, duhov
nicul Seminarului Teologic, şi va vorbi despre: 
Triumfurile Sf. Euharistii în congresele euharistice 
şi în sufletele drepţilor. 

O interesantă descoperire arheologică ia 
Silistra. Vestitul arheolog italian, prof. Robsrto 
Paiibeni, academician italian, a ţinut la Roma o 
conferinţă foarte interesantă asupra unui mormânt 
roman descoperit la Silistra (vechiul Durostorum). 
Mormântul e din epoca romană şi conţine o mul
ţime de decoraţii foarte frumoase: Paseri, flori, ani
male urmărite de vânători. Pe poarta intrării se 
vede un om şi o femeie, îmbrăcaţi în haine din 
veacul al V-Vl-lea, înconjuraţi de mulţi servitori, 
care le aduc haine, oglinzi şi ligheanuri. Descope
rirea aceasta este foarte interesantă, pentru pic
turile ce le conţine. 

Noui cercetări asupra giulgiului Mântuito
rului. O telegramă din Torino, oraş în a cărui ca
tedrală se păstra depus giulgiul în care a fost în
văluit, de Ioslf din flrimateia şi dc Nicodem, trupul 
Mântuitorului, anunţă că sfântul linţoliu a fost luat 
? i t rgPL sP° r. t a t î n t r ' " n ioc,ferit de primejdiile ce de-

curg din actuala stare de răsbom. « « e a ş t tcle-
gramă adaugă şi faptul că Sfântul Scaun a îngădu î, 
printr'o favoare specială, unor savanţi crestau. In 

i frunte cu profesorul Dr. Viola dela s t ă t e a dc 
medicină a facultăţii din Bologna, ca să acă noui 

• cercetări asupra giulgiului sfânt. Noul studiu are 
un caracter anîroprometric, tinzând să stabilească, 
- după .urmele supuse de cei mai de searoă spe
cialişti şi savanţi francezi razelor infraroşn şi tu
turor analizelor ştiinţifice. — dimensiunile şi for
mele reale ale trupului Mântuitorului. La noi in 
ţară, dna Olga Greceanu, - distins pictor şi sern-
toare - s'a ocupat cel mai mult şi .mai temeinic 
"de problema realităţii istorice a giulgiului, în care 
a stat învăluit în mormânt, până la înviere, trupul 
divin al Mântuitorului. („Universul"). 

Insinuare tendenţioasă. Publicaţia Exchange 
Telegraph'a răspândit, cu tâlc destul de străveziu, 
ştirea că Msgr. Spellman, arhiep. New-Yorkului, ar 
fi împărtăşit binecuvântare papală aviatorilor ca
tolici cari au bombardat îngrozitor oraşul belgian 
Anvers. Cercurile autorizate ale Vaticanului însă, 
după cum c informată agenţia Rador (6. VI. 43), 
declară de inventată în întregime ştirea răspândită 
de Exchange Telegraph şi de o agenţie engleză, 
amăsurat căreia Msgr. Spellman ar fi transmis bi
necuvântarea specială a Sf. Părinte piloţilor cato
lici cari au bombardat numitul oraş. 

încă o declaraţie de răsboiu. Republica sud-
americană Bolivia a declarat şi ea răsboiu Puteri
lor Axei. La Berlin nu se dă ceva însemnătate 
deosebită acestui nou stat duşman cu peste două 
milioane de locuitori. 

Detronarea aurului. Statele-Unite au chel
tuit pentru răsboiu 100 de miliarde dolari intr'un 
an, ceeace reprezintă cam 2 miliarde dolari pe săp
tămână. Producţia de aur în lume a fost, anul tre
cut, de 1435 milioane dolari, încât întregul aur 
extras într'un an pe planetă n'ar ajunge să aco
pere cheîtuelile dintr'o săptămână ale Americei. 
Dar nu numai Statele-Unite se află în răsboiu. Di
ficultăţile lor reprezintă abia o treime din sarcinile 
caie apasă asupra ansamblului beligeranţilor. Tot 
aurul produs în lume, într'un an, n'ar ajunge deci 
decât să soldeze cheltuiala unei singure zi pe câm
purile de bătaie, — răsboiul costând omenirea :uai 
mult de un miliard de dolari pe zi. — Dacă aurul 
ar ii încă nervul răsboiului, de mult acesta s'ar îi 
încheiat, căci de multă vreme cheîtuelile făcute de 
beligeranţi au depăşit valoarea întregului stoc 
mondial de aur. Dealtfel, pe măsură ce răsboiul 
durează, producţia aurului, în loc să crească, scade, 
Ea pierde din elan, fiindcă principalii producători 
acordă preferinţă altor industrii. In Australia, în 
Statele-Unite, în Canada, în Africa de Sud chiar, 
minerii şi maşinile se îndreaptă spre zăcămintele 
de - manganez, bauxită sau aramă, în detrimentul 
surselor de aur. („Vremea"). 

Un mprniânt de peste 3009 ani a fost des
coperit în Danemarca, în apropiere de Kissum. EI 
datează din epoca de bronz şi Conţine două bră
ţări de aur, două vase de pământ arse, împodobite 
cu chihlimbar, o secure de bronz şi un schelet 
feminin. învelit într'o blană. 

L-a „obosit" bogăţia şi luxul. Un foarte bo-. 
gat locuitor din Lisabona, Ulloa Lane, dispăruse ! 
dela domiciliul său, pricinuind în chip firesc neli- ! 

niştea familiei şi a persoanelor cu care era în 
legătură de afaceri. Poliţia fu înştiinţată, dar cer
cetările ei nu duseră la. nici un rezultat. In cele din 
urmă, un detectiv particular vesti familia că l-a 
regăsit pe dispărut, sănătos, teafăr, dar îmbrăcat 
în zdrenţe şi serând pomană tu faţa bisericei Sf. 
Catherina. Interogat asupra motivelor gestului său] 
fugarul răspunse că nu s'a simţit niciodată mai 
fericit decât în zilele când hoinărise din biserică 
în biserică, din cafenea în cafenea. Adăugă că toate 
grijile pe cari i-le pricinuiau situaţia si pâzirea 
avern sale se evaporaseră atunci. .Sunt obosit 
spuse el, de lux şi de.bogăţie; n'am dormit nici
odată mai bine ca acum în azilurile de noapte si 
undea voi aţi socotit cu cale să mă deranjaţi, vă 
nşhinţez că-mi voiu lichida treburile 5 i voiu relua 

in alt oraş viaţa de vagabondaj". (.Vremea-) 
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î e r H U S a ' P r 0 t 0 p ° P °norar, fratele 
Preasî. Alex. Rusu al Maramureşului - căruia 2 
pe această cale îi transmite condoleanţe^ noa 
stre — s'a stins din viaţă ] a Raia M » „ - • 
18 Martie c , în anul 69 al y i ^ i 4 ? * 
altarul Domnului - Orilh» * l S l u j i r i i l a 

Odihnească în pace! 

IflîL011»1
 ..Uni» ! 

Ardealul" - Blaj . Vă m u l ţ U n i i 

toată inima pentru suma de 2Z00 lei, ce aţi ^ 
a ne-o trimite ca abonament de sprijin gazetei J*' 

Am primit abonament de spriji n J 
primăm călduroase mulţumite: Dr. DorniţianV 
Târnăveni 450 iei; Mih. Temian Braşov 400lei- 0jf 
parohial Sintea-mare 400 lei; Dr. Prodan 
400 lei. 

Dr. Vasile Pintea. Am primit 2500 ]e-
această sumă 1000 lei am plătit la „Cultura Q,^ 
pentru abonament pe 1942 şi 1943 şi 450 i ej * 
solvire. In contul Unirii a rămas 1050 lei, abona' 
pe 1942 şi 1913, şi suprasolvire. Vă mu]ţU n i i^ 
toată inima. 

Dr. Ciupe Târnăveni . Am primit 3qq 
diu cari 50 lei pe 1943, iar restul pe 1942. 

Parohia Hisias. Am primit 200 lei, abona 

pe 1940. * 
Bader Lugoj. Am primit ¡00 lei, în conte 

bonamentului pe 1943. 
Am primit auonamentul pe 1943. j),j 

Aiud; Gali, Brad; Dr. Pop, Comloşui Mare; o«, 
Lupeni; Leluţiu Arad; Oficiul parohial Valea ^ 
Honig Arad. 

Am primit abonamentul pe 1941 şijj 
Vancu, Bocsig; Dr. Kâszonyi Alba Iulia; Oficiulpa,̂  
Bărbătenii de sus; Dr. Gherman Alba Iulia ^ 
pe 1943). 

Am priuit abonamentul pe 1942 şi \\ 
Goga, Bociu; Theban, Petroşeni şi pe 1941; r 
Crişan Turda. 

Episcopia rom. cat . Alba Iulia. Confiit 
primirea abonamentului pe 1940, 1941 şi 1942, 

Parohia Gurba. Am primit 965 lei pef 
1943. 

Oficiul parohial Barul-mare. Chităm priit 
abonamentului pe 1941-1943. 

Dr. Buia Craiova. Am primit abonam 
pe 1942. 

Oficiul parohial Bistra. Am primit GOD 
pe 1941, 1942 şi Vs 1943. 

Radu Reşiţa. Am piinit abonamentul pel 
Dr. Hetco, Vinga. Am primit 1050 lei, < 

nament pe 1938-1942. 

Meii opoliaRomâiiă Unită Biaj — Administn 
C. Capitulară 

Contabil 
Se caută, — bărbat sau femeie, — cî 

să conducă contabilitatea în partidă dublă 
Uzina electrică a fondului Auguslin Iad 
din Blaj. 

Inforuiaţiuni Ia Admin'straţip. Cenţi 
Capitulară. 

Blaj la 5 Aprilie 1943 
CapiHul MetropolitJi 

Dr. V. Macave'n 
1 - 2 -

FRIDERIC HÔNIfi 
ARAD STRADA BARIŢIU 10-21 

u W « ! i » Seminarului- Blaj 

F o n d a t ă 
l a unui Î S 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare tur
nătorie dî c opote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote dă 
orice mărime din 
cel m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lâagă ga
rantă isare şi cu 
preîixarea precisă 

| aton«riîo?.inven-
B ţie proprie liceoţte 
| Rechizite şi s a - ® 
| une de fier pentru clopote. Motoare e^ £ ' 
I trics pentru clopotit. — Telefon 376-

E S I * 

Ti n u » i —r - ; r * • 


